

狮中投两百多万打造红色村居

深挖革命文化元素,以点带面推动建设美丽文明村居



狮中村在围绕“三美一优”的基础上,深挖红色文化元素,再现陈洞村革命老区红色魅力,确立狮中村创建美丽文明村居主题为“忠义狮中”。

据了解,1938年12月底,当地村民借送金猪(烧猪)给占据的日军庆祝元旦之机,在烧猪里埋藏炸弹,炸死炸伤日军多名。日军随后洗劫村庄,20多位自卫队员和村民被害。1947年为纪念英烈,建“义民纪念碑”,背面石刻碑文记载此事。“忠义”二字便由此而来。

打造高颜值村居风景线

狮中村通过硬件提升,打造出“高颜值”的村居风景线。改造康乐公园,兴建“两园一区”,分别是体现社会主义核心价值观的燕溪公园和强调爱国主义教育的抗战纪念馆(义民纪念碑),一区则是以“燕溪社学”、“燕溪古庙”为主体的



燕溪公园效果图。

历史人文区域。

燕溪公园以“活水为引,天地为养,一静一动,两岸畅游”为设计理念,“静区”包括图书馆和社区活动中心,吸引游客和方便村民阅读及处理公务。“动区”建有亲水平台、健身设施,方便村民日常聚集、休闲活动。空间建筑以岭南传统建筑为主要风格,充分展现岭南传统文化精华,突出原生态的岭南文化和乡土景观。

另外在村容村貌提升方面,依靠自有自然环境、人文机

理,从修建荷塘、改善水质、增加特色绿化等方面还原岭南水乡风貌。让广大村民能够感受到美丽文明村居建设给大家带来的生活实惠便利,在共建共享当中分享更多的文明建设的成果,提升村民幸福感。

打造红色革命特色村居

据悉,狮中村投入两百多万元翻修“燕溪社学”、“燕溪古庙”,将以村史馆的形式呈现给大家。“到时会将以前的旧物品、国学经典、红色故事都展示出来,供

大家学习欣赏。”狮中村委会副书记麦笑兴表示,建成后,会定期组织党员村史馆参观学习。

“燕溪社学”以后作为一个红色教育基地,将充分发挥它的历史作用,组织周边村民及游客进行参观学习,亦可能向叶正简纪念馆那样,定期举办红色故事讲解、国学教学及开笔礼等文化活动,使“燕溪社学”能够越走越远。

“‘燕溪社学’是华侨回国后出资兴办的书斋,免费供学子学习。我们也会继续弘扬这



燕溪社学效果图。

种奉献精神,继续发挥‘燕溪社学’的作用,在里面摆放大量书籍供村民借阅,并送上一些培训、讲座等服务,提升村民的文化内涵。”麦笑兴介绍。

接下来,狮中村将以陈洞“美丽文明村居”为起点,将对狮中村12个经济社的村容村貌进行升级改造,以点带面,实现美丽文明全覆盖,真正打造出“宜居、宜休闲、宜观光、宜旅游”的高水平现代化美丽文明村居。

撰文/摄影 李福云

这位“好青年”为何赢得老人手中的票?

狮中社区麦思慧周末坚持上课充实自己,守护狮中美丽文明村居

今年6月,狮山镇启动“狮山镇美丽文明村居上進好青年”命名活动,面向芦塘社区、颜峰社区、狮中村、象岭村、石滘村五个美丽文明村居示范点寻找、挖掘奋发向上、崇德向善的新时代上進好青年。经过多轮筛选、专家培训、网络点赞等阶段,狮中村的麦思慧脱颖而出,成为“狮山镇十大美丽文明村居上進好青年”中的一员。

700多名长者为她投票

麦思慧在狮中社区幸福院已经工作了大半年。在半年时间里,她耐心、细心、热情的对待狮中村700多名长者,每次长者遇到问题,她总是第一时间帮助解决,得到长者们的一致好评。

“能够顺利成为‘十大上進好青年’,离不开长者们的支持。网络点赞时,村里的长者每日都拿着手机过来,让我教她怎样投票。不单这样,他



狮山镇美丽文明村居上進好青年命名仪式(右三麦思慧)。

们每日还要求家人及朋友为我投票,很感动。”麦思慧说,那段时间“今天投票了没”几乎成了大家的口头禅。

据了解,狮中村有12个经济社,而且比较分散,有些经济社离社区幸福院非常远。每次举办活动,偏远的长者很难过

来参加。针对这种情况,麦思慧与同事一起将活动带到各经济社举办,让每个长者在家门口就能够享受到社区幸福院的服务。

义工队守护村居文明

麦思慧大学时攻读应用德

语专业,后来在社区幸福院工作后,为了能够做好社区工作,更好的服务长者,她报读了社会工作专业,每个周末坐车两个小时去佛山禅城上课。

“刚开始从事这行工作,没什么经验。起初会购买相关书籍,请教领导和同事,但得

到的知识比较片面,后来自己还是想系统化学习,就报读社会工作专业。”麦思慧介绍,她曾经报考过两次社工证,今年终于通过领到证书。“第一次报考时,没什么经验。第二次时,积累了一些工作经验,不再死记硬背书本里的知识,有了一定的实践后考起来容易很多”。

而作为“狮山镇美丽文明村居上進好青年”,麦思慧经常组织长者义工队一起为狮中美丽文明村居进行宣传和维护。“政府投了这么多钱,将狮中环境改造提升得这么美,后期的保持维护也很重要。所以我们定期对长者进行宣传灌输,大家自愿成立了长者义工队,担任美丽文明村居的‘守护者’。”麦思慧也成为了其中一员,为狮中继续贡献自己的力量。

撰文/李福云

图片由受访者麦思慧提供